
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer AfD 
vom 13.11.2020

Suizidrate im Vergleich zu den Vorjahren

In Deutschland sterben Statistiken zufolge mehr Menschen durch Selbsttötung als 
durch die Summe von Verkehrsunfällen, Drogen und Mord. Medienberichten zufolge 
sind in einigen Staaten die Suizidraten aufgrund der sogenannten Corona-Pandemie 
stark angestiegen.

18. Wahlperiode    Drucksache 18/12003

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der vollendeten Selbsttötungen des Jahres 2020 im
Vergleich zum Vorjahreszeitraum verändert (bitte aufschlüsseln nach Mo-
naten und unterteilt in Altersstruktur und Geschlecht)?....................................... 2

2. Wie hat sich die Zahl der versuchten Selbsttötungen im Vergleich zum Vor-
jahr verändert (bitte aufschlüsseln nach Monaten und unterteilt in Alters-
struktur und Geschlecht)?.................................................................................... 2
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Antwort 
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 08.12.2020

Vorbemerkung:
Die Beantwortung der Fragestellungen basiert auf einer Auswertung der erfassten Vor-
gänge im polizeilichen Vorgangserfassungssystem IGVP. Dieses System ist in seiner 
grundsätzlichen Ausrichtung auf einen dynamischen Datenbestand ausgerichtet. Aus-
wertungen und Analysen geben damit stets nur den aktuellen Erfassungsstand zum 
Zeitpunkt der Abfrage wieder, der sich auch auf rückwirkende Zeiträume durch laufende 
Ermittlungen und Qualitätssicherungsmaßnahmen kontinuierlich ändern kann. Gleich-
wohl lassen sich anhand der jeweiligen Entwicklungen Tendenzen feststellen und zu-
einander in Verhältnis setzen.

Zur optisch besseren Vergleichbarkeit wurde die Anzahl der vollendeten bzw. ver-
suchten Suizide (aufgeschlüsselt nach Monat und Jahr) zunächst in einem Säulendia-
gramm dargestellt. Aus der sich anschließenden tabellarischen Darstellung ist die Unter-
teilung nach Altersstruktur und Geschlecht ersichtlich.

1.		 Wie hat sich die Zahl der vollendeten Selbsttötungen des Jahres 2020 im 
Vergleich zum Vorjahreszeitraum verändert (bitte aufschlüsseln nach Mo-
naten und unterteilt in Altersstruktur und Geschlecht)?

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.

2.		 Wie hat sich die Zahl der versuchten Selbsttötungen im Vergleich zum Vor-
jahr verändert (bitte aufschlüsseln nach Monaten und unterteilt in Alters-
struktur und Geschlecht)?

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.



Anlage 1 

Säulendiagramm und tabellarische Übersicht zu vollendeten Suiziden in Bayern 2019/2020 

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/12003



Anlage 2 

Säulendiagramm und tabellarische Übersicht zu versuchten Suiziden in Bayern 2019/2020 

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/12003
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